

大庆90后女教师赵新怡 用书信与学生对话:

我愿化身“辛夷” 为你引路祛寒



实习生 吴妍 生活报记者 刘维娜 李丹

“风在树下乘凉,你在风中遥望,无数洁白的羽毛悠然飘在天上,风顽皮地掠过像孩童一样……”讲台上,一名男同学拿着吉他悠悠弹唱,其他同学则随着音乐轻声合唱,在温情的歌声中,班主任赵新怡已经泪流满面,因为这是同学们送给她的歌。2024年,在赵新怡生日那天,大庆市实验中学高三九班的学生为她送上了惊喜——《写给辛夷的歌》。当同学将这段记录的视频发布到网上后,视频立即引起了网友的共鸣,并在各大平台上火爆,原视频点赞量高达654万,央视新闻与新华社等知名媒体也纷纷转载。

90后的赵新怡是黑龙江省大庆市实验中学的一名语文老师,笔名辛夷。2014年,她从陕西师范大学毕业后,就回到了大庆实验中学任教,至今已经十年整。年轻的赵新怡从不知道该怎么做好班主任,到终于明白真诚是唯一的必杀技。之后,她用新颖的教学模式,独特的信件交流方式获得了孩子们的喜爱与信任。截至目前,赵新怡教过七个班级350余名学生,带过三届毕业班,211大学分数线上线率高达90%。近日,赵新怡成为了2024年第三季度“中国好人”候选人,记者采访了这位为学生们遮风挡雨的辛夷老师。

「你好,很高兴和你遇见。我是「辛夷」,教语文的。」

“在陕师大第一个春天,我遇见了满校园紫红的花,那是我的家乡有的风景。我的老师告诉我,那就是辛夷,春天来了,辛夷开了。好,那我就做辛夷,为春天引路吧。孩子们,我先开,你们跟上,当你盛放时,我就变成一棵,为你遮风。”在赵新怡这封《给你》的信里,她娓娓道来自己笔名的由来,和同学们相处的过程,以及对他们未来美好的祝愿。“辛夷还是一味药材,能祛风驱寒。”赵新怡笑着对记者说道。

今年32岁的赵新怡,已经有10年教龄了。从刚开始的懵懂到后来游刃有余,正是因为她的必杀技——真诚。她会关心班里每个孩子,为班级内所有学生建立档案,从学生的性格爱好到学习状态,甚至他们的家庭氛围,赵新怡全都掌握。根据这些,赵新怡总能精准地发现问题,及时帮助学生疏导心情解决麻烦。赵新怡不仅能共情学生的无助与失落,也能宽慰家长的焦虑与忧心,她正如辛夷一样,为她的学生指引春天的方向、祛除一路的风寒。

“我喜欢你们的每一封来信、每一张便签,喜欢你们说‘嗨,新怡。’”

——赵新怡《给你》

赵新怡坦言,刚刚成为老师时,她也不知所措,直到2014年,她发现每次和学生谈心时,他们都会变得更紧张,“我发现孩子们当面和我说话始终是一种支支吾吾的状态,而且课间十分钟也不能完全了解一个学生的状态。可能是师生的身份有隔阂吧,他们表达出来的东西未必是心里话。那如果是落在笔上写成信呢?”从此,赵新怡化名辛夷和学生们开始书信往来。“学生们写的信都是逐句斟酌的,思路更清楚,也更加有真情实感。”

渐渐地,赵新怡和她的学生们都养成了写信的习惯,随着信件交流沟通的加深,她和学生们之间的感情也变得更好了。“我收到的信五花八门,有时候是他们看到的有趣小说,吃到的美味食物,有的时候是自己的烦恼或是遇到的困难。”至今为止,赵新怡收到200余封学生来信。“辛夷,我的爸爸妈妈离婚了,他们都不要我……”2021年,赵新

怡收到了一封让她至今都难以忘怀的信。体育课上,同学都开心地放松时,小月(化名)却一个人在台阶上哭泣,当时赵新怡就坐在旁边陪她。第二天赵新怡收到了小月的来信,“她父母离异了,又各自有了新的家庭和孩子,她成为了多余的人,除了寒暑假以外,她都是自己待在学校。”赵新怡说,那封信让她记忆最深的是小月说,“我吃过最好吃的东西是妈妈包的香菜肉馄饨,我好想吃一次啊。”得知了她的故事,赵新怡心疼地回复道,“你从来都是被爱的,不是多余的,周围的同学包括老师都很爱你。而且你可以自己爱自己,这种爱是永远不会背叛你的。”此后,赵新怡格外关注小月的情绪,经常夸奖她、鼓励她、拥抱她,给予她肯定和信任。在爱的包围下小月的情绪逐渐稳定了下来,考上了大学,去了其他城市生活。“我长大了,老师,我终于有力量给自己包香菜肉馄饨了。”2023年末,当赵新怡在朋友圈看到小月发布的内容后,她的眼泪瞬间就落了下来,“看见她坚强成长的那一刻,我也是幸福的。”

“将来,记得来告诉我,‘辛夷啊,我现在,无敌!’”

——赵新怡《给你》

“老师我有个问题想不出来,能给我讲讲吗?”当全班最淡定的“演员”把赵新怡拦在教室外时,高三九班屋内灯光熄灭,3分钟的极限准备后,同学们开始了他们准备半个月的惊喜计划——《写给辛夷的歌》。“风在树下乘凉,你在风中遥望,无数洁白羽毛悠然飘在天上……”歌声悠悠响起,赵新怡已经在震惊过后泪流满面。

“我当时紧张得手心都在出汗,特别怕老师提前进来。”这次惊喜的发起人李瑞研告诉记者,“今年三月初,我突然想到辛夷要过生日了,想送给她一首歌,就找到了我班会弹吉他的史振宇。他一听,也说好,这事就定下来了。”多年来,赵新怡用她的爱心与耐心,与学生们建立了良好的师生关系,而她多年的付出,也在这一刻得到了具象化的回报。“写歌的时候,我脑袋里想的全是和辛夷老师相处的点点滴滴,用了一个课间,就把歌写好了。”史振宇说道,随后他就用手机录下了这首歌发给同学,让大家提前练习,“我们就排练了三次。”

结束后,赵新怡站在那里又哭了很久才平复。“听到了他们为我写的歌,我就已经感动得直掉眼泪了。更没想到这些学生会来联系我之前的教的每一届学生,让他们帮忙录视频祝我生日快乐,看见视频我哭得更厉害了。遇到了这么一群可爱的学生,我很幸福。”

这段庆生视频被李瑞研发到网上后,让“辛夷老师”走进了更多人的视野。现在李瑞研和史振宇已经毕业了,但是他们依然谨记赵新怡的教诲,“辛夷老师是我遇见过最好的老师,也是讲课最棒的老师,她教的知识和道理上了大学依然受用。”史振宇告诉记者,他很想辛夷。

得到惊喜的赵新怡给她最爱的学生们写了一封回信《给你》,“‘辛夷’,只是一个普通老师,只是做了一点寻常工作,只是,她幸运地遇到了一群又一群可爱的人,领略了一重又一重可爱的风景。她好幸福啊!将来,记得来告诉我,‘辛夷啊,我现在,无敌!’”

图片由受访者提供

声明·作废 13946092977 因淑清不慎将李红艳与哈尔滨市香坊区黎明街道办事处签订的房屋征收补偿协议原件丢失,原地址位于:香坊区双榆树村,协议编号:010220,特此声明原件丢失。

公告·公示 13946092977 公示 根据市政府关于历史遗留不动产处理的相关规定,现对以下房屋不动产权属受让人及相关情况进行公示: 本人吴亚楠,身份证号:230107196912282340,现为金色城邦小区C区1栋2单元701房屋(建筑面积:78.82平方米)的受让人,房屋协议编号:010188,原房屋所有人已将该房屋实际交付给本人,由本人实际占有,本人自愿承诺:该房屋已为本人所有,产权无争议,如本人承诺与事实不符,因该房屋产权发生任何纠纷由本人承担全部法律责任。

公告 根据市政府关于历史遗留不动产处理的相关规定,现对以下房屋不动产权属受让人及相关情况进行公示: 本人安楠,身份证号:230106199205182010,现为远观城府小区2栋3单元1602室房屋(建筑面积:58.4平方米)的受让人,房屋协议编号:01110290279,原房屋所有人已将该房屋实际交付给本人,由本人实际占有,本人自愿承诺:该房屋已为本人所有,产权无争议,如本人承诺与事实不符,因该房屋产权发生任何纠纷由本人承担全部法律责任。

公告 根据市政府关于历史遗留不动产处理的相关规定,现对以下房屋不动产权属受让人及相关情况进行公示: 本人李智勇,身份证号:230107199204162313,现为金色城邦小区C区4栋2单元1003房屋(建筑面积:79.85平方米)的受让人,房屋协议编号:010252,原房屋所有人已将该房屋实际交付给本人,由本人实际占有,本人自愿承诺:该房屋已为本人所有,产权无争议,如本人承诺与事实不符,因该房屋产权发生任何纠纷由本人承担全部法律责任。

公告 根据哈政办规[2018]41号文件精神,本人李智勇,身份证号:230105199707140728,现为道里区群力第六大道5110号B32栋3单元1402号房屋的受让人,该房屋用途为住宅。原房屋所有人孙玉建,已将该房屋实际交付给本人,由本人实际占有,原房屋拆迁补偿协议号:01140144350。本人自愿承诺:该房屋产权无争议,申请材料均真实有效,并自愿承担由此产生的一切后果和法律责任。

寻人启事 由于房子动迁,现寻找原居住在哈尔滨市香坊区幸福街福源里小区的,墙体使用煤使用证(香集集建字第023号)者,本人孙利,请速与我联系。联系电话:18846066177。

生活报中缝广告 受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅 刊登 34681180 15004697804 电话 13613600156

道里今冬设置两处卸雪场地

24小时可倾卸6000余车积雪

生活报讯(记者于海霞)记者了解到,为确保今冬明春清冰雪战役中“清得快、运得出、有地儿存”,哈市道里区城管局在哈双北路和群力第六大道分别设置了卸雪场地,并进行集中平整和扩建。

据悉,哈双北路第一雪场占地面积23万平方米,群力第六大道第二雪场占地面积20万平方米,两处雪场最大容雪量达600万立方米,24小时内最多可倾卸6000余车积雪。道里区

城管局加大资金投入,先后出动作业人员300余人次、钩机等机械200余台次,对两处雪场进行全面平整,并对第二雪场进行扩建,做好迎战降雪准备,按照“一雪场以保证市场化作业单位为主,二雪场以保证街道办事处和城管局专业队伍为主”的原则,破解积雪堆积的问题。

道里区城管局根据往年清冰雪工作经验,将两处雪场科学划分为A、B、C三个分区,按照“小雪、中雪开放1

处,大雪开放2处,暴雪以上3处开放、轮次平整”的原则,科学分配使用分区,并规划车辆出入路线,确保车辆出入顺畅,以最快速度完成卸雪出场任务,最多可保证300余台拉运车辆同时卸雪。同时,在第二雪场西南角设置了高15米的瞭望台并安装远焦探照灯,方便为夜间卸雪指示路经。

此外,道里区城管局还分别在两处雪场增设了移动公厕和开水间,为出入雪场卸雪的驾驶员、工作人员提



道里区城管局提供



冰城交警严查超载违法 面包车加速都“费劲” 竟是超载3人



郝树行摄

生活报讯(记者何兴丽)记者了解到,为了确保秋季道路交通安全,提高群众交通安全意识,哈市公安局交警部门近日集中开展道路交通安全整治行动,严格取缔面包车及客运车超员超载等各类交通违法行为。

11日7时许,交警顾乡大队警力在河洛街巡逻时发现,黑AA0G8*号面包车车内人员拥挤,且行驶轨迹异常,随即对其拦停检查。打开车门后,交警看到右侧车门的两名乘客竟然背靠着坐在一个座位上,其他乘客也都挤在一起,车内空间十分狭小。经检查,该车实际载客10人,超员2人。最终,交警对驾驶人进行现场教育,及时消除违法影响,并处以200元罚款、驾驶证记3分的处罚。

11日13时30分许,交警在哈双北路对过往车辆进行例行检查时,发现黑A93G0*号面包车十分拥挤,车辆行驶过程中加速、制动均显得“费劲”,涉嫌超员违法。经检查,该车实际载客11人,超员3人。民警在询问中得知,车内均为务工人员,为了方便就决定“挤一挤”。最终,交警指出违法危害后,对驾驶人处以200元罚款、驾驶证记3分的处罚,并责令驾驶人安全转运超员乘车人。

生活报讯(实习生赵一敬记者史天一)记者从哈市公安局松北分局了解到,自“一窗通办”服务落地以来,祥安大街派出所户籍窗口作为试点,目前已办理各项业务2000余笔。

“驾照过期忘换了,本来想着要打车去交警队换证,没想到在家门口的派出所就能办,下楼过个道就办完了,真是太方便了!”日前,祥安大街派出所户籍室民警正在指导前来办理“驾驶证补换领”业务的市民张先生使用自助体检机,张先生对“一窗通办”试点提供的交管业务办理功能赞不绝口。

迎秋后首场降雪 黑河民警踏雪巡边

生活报讯(实习生李静记者栾德谦)记者了解到,黑河市21日迎来了秋后的首场降雪。当日,黑河边境管理支队民警踏雪巡边。

据了解,此次踏查行动旨在及时排除各类风险隐患,确保在极端天气条件下边境辖区的安全稳定。黑龙江出入境边防检查总站黑河边境管理支队西兴边境派



图片均由黑河边境管理支队提供

所出的移民管理警察们风雪不误,采取巡逻的方式,对边境重点地段以及技防、物防设施进行了全面细致的检查维护。

松北区祥安大街派出所 “一窗通办”落地以来 已办理业务2000余笔

生活报讯(实习生单博杨宇英记者吕晓艳文/摄)借助“尔滨”旅游的持续热度,哈尔滨市人力资源和社会保障局就业服务中心、黑龙江北方国际人力资源集团等单位联合打造就业服务新路径,“文旅+就业+政策”户外直播带岗系列活动南岗博物馆站21日举行。游客们在享受文化盛宴的同时,近距离感受了就业市场的勃勃生机。记者了解到,线上平台直播中,共5万余人次参与活动。

借助“尔滨”旅游热度 户外直播带岗活动 线上5万余人次参与

活动现场,充满历史文化底蕴的南岗博物馆化身就业服务“前哨阵地”,开展“哈就业”“南岗人社”证业务、居住证业务、机动车业务、驾驶证业务、交通违法处理业务,出入境业务,为人民群众提供全方位的公安业务“一站式”服务。自试点工作开展以来,祥安大街派出所户籍窗口已成功为群众办理户籍业务1899笔、交管业务101笔、出入境业务6笔。



“北方直聘”户外直播带岗活动,多家企业提供了众多优质岗位。